

# 显特色 强品牌

## “贵品”跨山越海闯市场

贵州日报天眼新闻记者 杨小友

一碗牛肉香飘八方、一瓶酸汤勾动味蕾……一批品质优异的贵州农特产品悄然闯入全球市场，书写着一个个“贵品出山”的动人故事。

贵州良好的生态环境，孕育了包括都匀毛尖、遵义朝天椒、兴仁薏仁米、麻江蓝莓、修文猕猴桃、三穗鸭、关岭黄牛、大方天麻、雷山银球茶等为代表的众多特色优质农产品。

在安顺市关岭自治县关岭牛标准化核心育肥场内，上千头膘肥体壮的黄牛悠闲地咀嚼饲草。这种模拟野生放养的环境，保留了关岭牛的肉质特性：蛋白质含量高、脂肪低。

关岭牛是我国78个地方优良畜禽品种

之一，2016年获农产品地理标志保护产品认证，彰显了其独特的地理与品质特征。近年来，关岭致力打造“关岭牛”品牌，通过规模养殖、市场拓展、精深加工、品牌建设，不断壮大和优化肉牛产业。2021年，关岭牛斩获106届美国巴拿马万国博览会“金奖”，品牌知名度美誉度进一步提高。

如今，关岭牛畅销全国各地市场，并与良品铺子合作开发休闲零食食品，拓宽产业链，走出了一条品牌崛起、产业共富之路。2024年，关岭牛综合产值达17.36亿元。

品牌拓路，匠心筑梦。我省深入实施“品牌强农”战略，农产品品牌建设行动紧

锣密鼓，一批具有较强竞争力、影响力、带动力的区域公用品牌、企业品牌和产品品牌脱颖而出，成为推动农业高质量发展的动力。

今年3月28日，以“贵州秀水·品味自然”为主题的贵州优质农产品“贵品”渠道品牌发布会举行。从此，贵州优质农产品有了统一身份标识。

“贵品”品牌由贵州农发集团运营，依托贵州山地生态、珍稀产品、绿色有机、独特品质等特色，将全省优质农产品分为贵精品、贵独有、贵优优、贵技艺、贵季鲜等五类。首批认证了21家企业，产品涵盖肉牛、茶叶、辣椒、刺梨、食用菌等产品。

10月21日，京东集团与贵州农发集团签署战略合作协议，双方将围绕共建“营销、物流、智慧农业、电商培训”四大体系开展深度合作，共同推动“贵品出山”，增强贵州农产品品牌影响力与市场竞争力。

在刚刚结束的2025年全国农产品产销大会（南部片区）上，“贵系列”品牌形象备受瞩目，14家企业携16款精品集中亮相，展示了贵州农产品的独特魅力。

多方持续发力，“贵”字号农产品品牌声名鹊起。从关岭黄牛到三穗鸭，从遵义朝天椒到修文猕猴桃，贵州农特产品正汇聚成一股强大的“贵品”力量，跨山越海闯市场。

### 京东集团与贵州农发集团合作项目

## 「百企千人」电商系列培训开班

本报讯（记者 梁圣）10月25日，28日，京东集团和贵州农发集团联合举办的首届“百企千人”电商系列培训班将在贵阳与安顺开班。

这一培训是京东集团与贵州农发集团签署战略合作协议后，双方合作的一枚“关键落子”，标志着双方在共建电商培训体系中迈出实质性步伐。

据悉，该系列培训旨在实现资源共享、优势互补，共同探索“数字技术+现代农业”融合发展的新模式，为“贵品出山”锻造一支高素质的数字生力军。首期在贵阳举办的“精修提升班”，重点面向全省132家企业的电商骨干，培养电商战略思维、平台运营和品牌营销能力，将他们打造成为企业数字化转型的“火种”与中坚力量。在安顺举办的第二期培训是“电商入门班”，主要针对退役军人、返乡大学生、农民等群体，完成电商知识与直播技能的“扫盲”，激发学员利用数字工具创业就业的热情。

省农业农村厅农业品牌专班办公室副主任、省绿色食品发展中心负责人冯文武在开班仪式上表示，贵州优质农产品亟需依托优势平台实现“优质优价”。他期望参训企业与个人能锚定品牌化发展，坚守质量底线，助推“贵品出山”迈上新台阶。



↑夜间的威宁江楠现代农业物流园里还有客商在进行红菜苔交易。  
→威宁自治县小海镇务工群众正将采收的红菜苔装车。

## 威宁红菜苔产值冲6亿

在毕节市威宁自治县，眼下正是红菜苔集中采收季。每天，新鲜采摘的红菜苔从威宁出发，24小时内就能抵达上海、湖北、广州、江西等地市场。今年，该县红菜苔种植规模突破5万亩，覆盖全县34个乡镇（街道），带动1.2万余人就业创业，预计总产量超6万吨，产值突破6亿元。

罗喜贵 摄  
(影像贵州)

## 稻田里蹦出金螃蟹

地大闸蟹供不应求，最近每周向贵阳的批发市场及省内连锁餐厅供货6000余斤。

王忠明算了一笔账：大闸蟹亩产300斤，按市场价格每斤50元算，200亩总产值约300万元，扣除成本纯利润可达90万元。相较于单一水稻种植，每亩产值提升高达2000元，真正实现了“一水两用、一田双收”。

“明年我们将扩大养殖规模，让更多乡亲共享红利。”崔旭飞说。

“稻蟹共生不是简单混养，是让稻和蟹相互借力的生态循环。”思京村党总支书记崔旭飞介绍，稻田里的天然杂草、害虫是螃蟹饵料，蟹的排泄物化作水稻的优质有机肥，全程无需农药、少施化肥，这一生态循环，孕育出了肉嫩黄满的精品大闸蟹和米粒清甜饱满的稻米。

“明年我们将扩大养殖规模，让更多乡亲共享红利。”崔旭飞说。

## 饮水安全助振兴 省公安厅在贞丰19个村捐建净水项目

肖雄

扶事项。经过多方协调和实地勘测，确定捐赠一批大型净水设备。

7月底，五里岗村大型净水设备安装完毕并投入使用，这成了全村的大喜事。同一时间段，省公安厅直饮水净水

器项目在贞丰县北盘江镇者都村、龙兴街道五里岗村等19个村相继建成使用，惠及群众4150户19201人。

在五里岗村，为了方便村民取水，驻村工作队和村“两委”在征集村民意

见后，将取水点设在村中心的村民委员会，并精心设计了便捷的取水流程。村民可以通过办理取水卡或使用移动支付等方式，以极低的成本价取用经过多道工序净化、达到直饮标准的纯净水。

### （上接第一版）

迈出高质量发展新步伐。优化“4233”县域经济发展格局，工业“挑大梁”作用更加明显，农业“压舱石”基础更加稳固，旅游“助推器”活力更加强劲，产业发展构建新体系。大力推进以人为核心的新型城镇化，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，分类推进“四在农家·和美乡村”建设，城乡面貌发生新变化。坚持以改革破难题、以开放促发展、以创新增动力，

### （上接第一版）

“算家云”的诞生，源于对行业痛点的深刻洞察。2021年，杨家维带领团队探索算力高效利用路径时发现：传统算力中心服务租用以半年或一年为最小周期，主要调配大型企业长期稳定的算力需求，而随着AI技术与千行百业深度融合，中小企业及个人用户对短期、弹性算力的需求日益增长，但算力资源与这些主体之间始终缺乏精准对接的“桥梁”。

说干就干，杨家维带领团队进行了长达两年时间的技术攻关，深度融合云计算、大数据、人工智能等前沿技术，通过灵活高效的算力调度机制与算法优化能力，精准破解行业内算力供需失衡、使用成本高、技术门槛高三大痛点，为用户打造“简单、高效、便宜”的AI计算服务体验。

“目前，我们能灵活调度贵州乃至全国范围的算力资源，给中小企业、高校和科研团队提供极具市场竞争力的AI计算服务。”杨家维说，在“算家云”平台，用户可根据实际需求，灵活选择按量、按天、按周、按月或按年购买算力。

“贵州的算力建设，为我们构筑了蓬勃的数字生态与宝贵的创新沃土。”深耕行业14年，杨家维见证了“贵州算

力”的成长历程，既是贵州算力建设的参与者，也是受益者。

作为全国首个国家大数据综合试验区和全国一体化算力网络国家枢纽八大节点之一，目前，贵州在建设和发展重点数据中心49个，其中29个大型以上数据中心，算力规模累计达100EFLOPS，其中智算规模占比近98%。

“算力中心不仅要建起来，更要高效运转起来，我们不仅做单一的算力资源输送，更要做强贵州算力的主力军。”杨家维打了个比方：客户提出设想，提供原始食材，也就是数据，算家计算的服务不止于提供算力燃料，更包办了“食谱”开发与“烹饪”全过程，助力客户烹饪“佳肴”，也就是开发成熟的AI模型或应用。

在第十届“创客中国”贵州省中小企业创新创业大赛决赛中，贵州算家计算服务有限公司凭借“算家云”项目，从50个晋级项目中脱颖而出，斩获企业组二等奖，标志着其在AI计算服务领域的技术创新实力与商业发展潜力得到认可。

“未来，我们将继续围绕算力、智算、算法三大板块，持续为各行各业创新升级注入贵州算力动能，让‘贵州算力’走向更广阔舞台。”杨家维说。

（上接第一版）健全完善就业创业支持体系，聚焦高校毕业生、农民工等重点群体，畅通就业渠道，分类精准帮扶，强化兜底安置，促进稳定就业。深入实施“返乡创业小老板”培育工程，鼓励支持创业带动就业。健全完善就业服务保障体系，充分发挥市场化力量，持续优化就业服务“一张网”，提供更加及时、精准、高效的就业服务。加大治理欠薪和劳动争议调解仲裁力度，切实维护劳动者合法权益。

党的二十届四中全会提出加快建设健康中国，促进人口高质量发展，稳步推进基本公共服务均等化，为我们做好新时代卫生健康工作指明了方向，提供了遵循。”贵州省卫生健康委党组书记谭静说，“十五五”时期，全省卫生健康系统将深入贯彻落实全社会精神，加快推进健康贵州建设，深化医疗卫生帮扶协作，提升内涵质量，努力提高人均预期寿命和人民健康水平；坚持基层为重点，全面实施医疗卫生强基工程，做优基本公共卫生服务，促进全省乡村医生队伍专业化规范化发展；聚焦“一老一小”，大力发展战略健康和普惠托育服务；坚持以公益性为导向，加快推进医疗、医保、医药协同发展和治理，为群众提供系统连续的“良医、廉医、便医”服务，为推进中国式现代化贵州实践筑牢健康和人口根基。

贵州省药品监督管理局党组成员、副局长杨长福说，全会精神是“两会一械”监管工作的行动指南，为强化全链条监管提供了根本遵循。杨长福表示，未来将从三个方面重点发力：一是筑牢安全防线，推动高水平安全。

焦部门、企业、属地“三个责任”，健全风险排查与跨区域办案机制，抓好“两会一械”全生命周期监管，促进“三医”协同发展；二是激活创新动能，促进高质量发展。推进中药民族药大品种二次开发和创新药械发展，优化三类医疗器械落地环境，探索化妆品原料创新便利措施，以防制药一致性评价提升质量；三是夯实监管根基，强化高效能治理。实施标准提升计划，推进“数字药监”建设，加强职业化检查员队伍，破解市县监管能力不均衡问题，实现药品安全与产业发展良性互动。

“十五五”时期，我们将认真贯彻党的二十届四中全会精神，深刻领会全会精神蕴含的人民立场和为民情怀，将其作为谋划推进社会治理工作的出发点和落脚点，切实兜牢民生底线，不断解决群众急难愁盼问题，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”贵州省民政厅社会救助处处长黄猛说。

黄猛表示，未来将加强困难群众动态监测和常态化帮扶，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，完善最低生活保障制度，健全特困人员救助供养制度，加强临时救助，推进社会救助制度城乡统筹，提高社会救助精准度和时效性。完善社会救助政策，有效提升综合救助能力。严格规范执行社会救助政策，更好兜住、兜准、兜牢基本民生保障底线。健全困难群众基本生活保障机制，确保有效落实各项救助保障政策。

贵州省退役军人事务厅就业创业处处长蔡青表示，将以高质量发展为统领，实施就业

本报讯（记者 安慧芳）记者从铜仁市农业农村局了解到，当地每天向粤港澳大湾区销售新鲜鸡蛋500万枚左右，年销售额超6亿元。

在粤黔协作中，铜仁市积极推动“消费帮扶”向“产业协作”升级，精准对接大湾区市场需求，大力发展相关产业，蛋鸡产业是其中一个亮点。近年来，铜仁市积极打造“梵净山鸡蛋”公共品牌，构建起从产地到餐桌的直通链路，在大湾区市场份额持续提升。数据显示，目前，铜仁市蛋鸡存栏量达1200余万羽，年蛋产量约19万吨。

**粤港澳大湾区每天吃下五百万枚梵净山鸡蛋**

## 放心农资下乡进村

本报讯（记者 邓洁洁）贵州省2025年“放心农资下乡进村”宣传暨茶叶绿色防控现场培训会日前在黔东南州丹寨县龙泉镇马寨茶园举行。30余名茶叶种植企业、合作社负责人及种植大户参加。

省农业农村厅技术专家结合丹寨茶产业实际，以通俗易懂的方式，从科学用药、绿色防控等方面进行系统讲解。本次活动还邀请了4家农资企业的技术人员现场展示产品，讲解使用方法，引导农户合理选肥、科学用药。

今年以来，我省农业农村部门聚焦农资使用环节，将农资下乡宣传培训与病虫害绿色防控技术培训、农产品药物残留治理、放心农资宣传推介、农产品质量安全案例警示教育结合起来，深入田间地头，服务生产企业和农民，在全省各地共开展了“四结合”主题现场活动100余场。

省农业农村厅相关负责人表示，将持续深化农资下乡进村宣传，重点围绕豇豆、芹菜、芒果、香蕉、生姜、茶叶等农产品，宣传推广绿色防控技术，推动放心农资下乡进村宣传工作长效化、常态化，守牢农产品质量安全源头关。

## 科企携手育良种

本报讯（记者 张开云）10月下旬，黔南州长顺县国家油菜良种繁育基地迎来移栽关键期，新一轮的油菜制种工作正式开启。

“油菜扯出来带点泥是最好的，不能把根弄断了……”技术员罗仕刚穿梭在基地田间，从取苗到定植，每个环节细细叮嘱。

这是一场由企业、科研机构、合作社与农户共同参与的“制种大会战”，也是贵州科企协同攻关、守护国家油料安全的生动缩影。

统计显示，目前长顺县油菜制种面积6094亩，亩产值约1900元。“油菜制种产业风险小、收益稳定，是山区农户增收的一条稳定渠道，有较好的经济效益和社会效益，受到群众的一致好评。”长顺县农业农村局副局长刘宗朝说。

2016年，省农科院油菜所与禾睦福公司深度开展科企合作，在长顺县建立国家级良种繁育基地，建立油菜育、繁、推一体化模式，实现了相关科技成果的100%转化。

在品种创新上，合作团队共育成多个突破性油菜品种，“油研2020”含油量从全国平均的43%提升到52.34%，种植适应范围广，抗倒伏能力强，产量高，产量每亩达到200公斤以上，跻身全国推广面积前十品行列。同时，禾睦福公司还在省内其他地方以及四川等省建立种子生产基地3万亩，“油研”“宝油”“禾睦福”系列优良杂交油菜品种在省内累计制种面积达40万亩，为农户增收近两亿元，在长江流域13个省（区、市）累计推广优质油菜面积超2亿亩，创社会经济效益150多亿元。

## 居规民约促发展

本报讯（记者 刘悦）“除了红白喜事，什么房子酒、二婚酒，我一概不参加。”

“大家要共同遵守居规民约，比如不说脏话、不乱吐痰。”

这是在一场特别的宣讲活动中群众的发言。这次宣讲名为“湄潭县2025年‘遵’行新风尚·文明我先行——‘向不文明行为宣战’新时代文明实践暨居规民约示范活动”，日前在遵义市湄潭县黄家坝街道田坝社区举行，吸引了众多搬迁群众参与。

宣讲现场，湄潭县委宣传部工作人员以“摆龙门阵”的方式，用通俗易懂的语言，向搬迁群众宣讲党的政策、乡风文明内涵以及移风易俗的重要性。宣讲人通过一个个小故事、一段段家常话，将移风易俗、培育文明新风、建设和美乡村的理念，深深植入党群众心中。

田坝社区是湄潭县规模最大的易地搬迁安置点。写好易地搬迁“后半篇文章”，做好后续扶持，社区治理是关键所在。搬迁七年来，田坝社区居民的需求已从最初的住房、环境、基本保障延伸到文化娱乐、精神文明等多元化层面。

“这次宣讲会上大家共同签订居规民约，正是我们创新社区治理方式的生动体现。”田坝社区党支部书记吴光浪介绍，居规民约的每一条款都是大家坐在一起，共同商议、共同完善的。

本版主编：刘皓 本版责编：刘杰 版式设计：邢瑞平 陈欢欢

优先战略，健全就业创业政策支持体系，强化部门数据共享政策协同，探索就业创业帮扶新模式，开展退役军人就业创业专项服务，举办各类就业岗位推荐活动；优化适应性培训、职业技能培训、学历教育、终身职业教育“四位一体”退役军人教育培训体系，大力开展退役军人职业技能提升活动，增强校企合作效能，围绕人工智能、旅游等重点行业，推行“教培先行、岗位跟进”，开展“订单式、定向式、定制式”培训，推进培训与就业有效衔接，促进退役军人稳定就业。

“我们要把学习党的二十届四中全会精神同习近平总书记在全球妇女峰会上的主旨讲话、习近平总书记考察贵州时的重要讲话精神结合起来，找准妇联工作的切入点着力点。”贵州省妇儿儿童工作委员会办公室专职副主任陈莉丽说，未来将进一步加强对困境妇女儿童、流动留守儿童等群体的关心关爱，进一步健全未成年人保护工作机制，落实好“六大保护”具体举措；立足贵州实际精准谋划“十五五”时期妇女儿童事业发展，推动妇女儿童发展和家庭建设目标任务纳入“十五五”规划的相关专章专节，促进妇女儿童事业和经济社会同步协调发展。高质量编制并实施贵州省“十五五”妇女儿童发展规划，完善党委领导、政府主责、妇儿工委协调、妇联组织联动、多部门合作、全社会参与的规划实施工作机制，推动现代化建设成果更多更公平惠及妇女儿童和家庭。（贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮 胡家林 金艾 汪韵 李莎 彭芳蓉）